

# Знамя труда

общественно-политическая газета



Учредитель: Департамент информационно-политической политики Тюменской области

Газета основана 1 сентября 1931 года

№ 36, № 37 (9114). Четверг, 7 мая 2015 года

Ц. 17 р. 70



ДО 9 МАЯ  
ОСТАЛОСЬ 2 ДНЯ

Дорогие ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Уважаемые земляки!

Сердечно поздравляю вас с 70-летием Победы в Великой Отечественной войне!

ДЕНЬ ПОБЕДЫ – священный для всех нас праздник. В годы тяжёлых испытаний наша страна в едином порыве поднялась на борьбу с врагом. Одна на всех беда сроднила людей, пробудила высочайший патриотизм, героизм и стойкость. Наш народ одержал Великую Победу в той войне, отстояв независимость Родины, освободив мир от угрозы фашистского порабощения.

Сегодня, в день Победы всех времён и народов, приношу вам слова благодарности и признательности за ваш ратный и трудовой подвиг, за жизненную мудрость и активную гражданскую позицию. Низкий поклон фронтовикам и труженикам тыла, вдовам и детям войны! Добро-го вам здоровья и долгих лет жизни!

Пусть благодарная память объединяет всех людей против жестокости! Мира вам, дорогие земляки, радости и благополучия!

Депутат Тюменской областной Думы, член фракции «Единая Россия» В.В. Завьялов.

УВАЖАЕМЫЕ УЧАСТНИКИ И ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ! Поздравляю вас с юбилейным Днём Победы! Этот день – символ гордости за тех, кто отстоял свободу и независимость нашей страны, символ решимости, воли нашего народа, символ достоинства России. Мы свято чтим память наших земляков, не вернувшихся с полей сражений. Мы помним подвиг тех, кто воевал на полях сражений, и тех, кто ковал Победу в тылу. Желаю вам, вашим родным и близким здоровья, счастья, благополучия, мирного неба над головой! Пусть каждый день приносит вам только радость!

Начальник Отдела ПФР в Сорokinском районе Н. М. Жигалёва.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ СОРОКИНСКОГО РАЙОНА! Поздравляю вас с 70-летием Победы в Великой Отечественной войне!

Особые слова благодарности хочу выразить нашим ветеранам войны и труда, вдовам погибших, детям войны, которым выпали тяжёлые испытания. Им – низкий поклон за их подвиг, который спас нашу Россию, подарил свободу и независимость нашему поколению, за мирное небо над головой для народов многих стран. Мы свято чтим память о 3343 сорокинцах, ушедших на фронт, 1956 из них погибли, многие ушли из жизни в мирное время. Светлая им память...

Сегодня в нашем районе 6 участников ВОВ и более 200 тружеников тыла. Наш гражданский и человеческий долг перед ними – никогда не забывать об их героизме и о самоотверженном труде, о силе и величии нашей Родины, помогать оставшимся в живых, окружить их вниманием и заботой. Желаю вам, ветераны, здоровья, благополучия, оставаться ещё долго с нами, будьте счастливы, пусть уважают вас родные и близкие!

Дорогие сорокинцы, пусть память об этой Победе будет для всех вечным примером, образцом мужества, стойкости и преданности своему Отечеству! Всем селянам желаю мира и добра, счастья и здоровья, благополучия и дальнейших успехов в деятельности на благо России, Тюменского края и Сорokinского района! С Днём Победы!

Глава района А.Н. Агеев.

## С Днём Победы!



УВАЖАЕМЫЕ ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ, ЖИТЕЛИ ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ!

Сердечно поздравляю вас с праздником – 70-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне! 9 мая 1945 года навечно останется символом стойкости, мужества, патриотизма и верности высоким нравственным идеалам. Великие жертвы, принесённые во имя свободы и независимости Родины, неисчислимые лишения и страдания, пережитые нашим народом в ходе войны, напряжённый труд в тылу и героизм на фронте, отданные на алтарь Отечества, увенчались полной победой над врагом.

Сегодня Победа в Великой Отечественной войне является для нас лучшим примером в служении России, нравственным ориентиром, который вдохновляет на новые свершения, помогает преодолевать трудности и идти вперёд, не останавливаясь на достигнутом.

Дорогие фронтовики! Мы никогда не забудем, что именно вы уничтожили фашизм и принесли миру великую Победу, сберегли саму жизнь на планете ради будущих поколений, ради возможности жить и трудиться под мирным небом!

Уважаемые ветераны и жители Тюменской области! В этот светлый праздник желаю вам крепкого здоровья, счастья и благополучия, мира и праздничного настроения!

Военный комиссар области А. Моторин.

ВЕТЕРАНУ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ НИКОЛАЮ ИВАНОВИЧУ МЫШКИНУ ДОСТАВЛЯЕТ ОГРОМНУЮ РАДОСТЬ ПАМЯТЬ НОВЫХ ПОКОЛЕНИЙ О ПОДВИГЕ ОТЦОВ, ДЕДОВ И ПРАДЕДОВ.

– Нас в детстве учили любить и уважать старших, любить свою Родину, – говорит ветеран. – Мы пронесли эти уроки через всю жизнь. Там, на фронте, особенно чувствовалась ответственность каждого бойца за родные города и деревни. Сражались отчаянно, ведь за нами была наша Отчизна. Светлая память тем, кто остался на полях сражений, слава тем, кто, совершив боевую задачу, выполнил и трудовую.

Желаю вам, дорогие земляки, мирного неба, доброго здоровья, благополучия в делах и заботах!

Фото Виктории ШТРИККЕР.

УВАЖАЕМЫЕ УЧАСТНИКИ Великой Отечественной войны, труженики тыла, жители района, с праздником вас, с Великой Победой!

День Победы – праздник всей страны. Духовой оркестр играет марши. День Победы – праздник седины наших прадедов, дедов и тех, кто младше. Даже тех, кто не видал войны (Её крылом задел был каждый), Поздравляем с Днём Победы мы! Этот день – для всей России важный!

А. Аверин, районный совет ветеранов войны и труда.

ПОСЕВНАЯ-2015

## Победе – трудовая доблесть потомков!

Наконец-то распогодились, и с 30 апреля посевная страда вступила во вторую фазу (подготовка почвы, боронование, обработка стерни и т.д.). Первыми вышли в поле механизаторы ООО «Пинингское» (рук. – Павлова О.В.), сорokinского участка ОАО «Агротехцентр» (рук. – Вагнер Р.В.), а вскоре и все другие хозяйства приступили к полевым работам. В «Агротехцентре» к тому же молотят рапс.

Весна непростая, погода неровная, но опытные руки известных мастеров своего дела и молодой задор начинающих хлеборобов дают надежду, что и в этот раз всё получится. Так было всегда, хотя времена случались гораздо суровее.

Василий Петрович Бойчук, начальник отдела сельского хозяйства администрации Сорokinского муниципального района, перелистывая страницы книги о родном крае, рассматривая снимки, задумчиво произносит: «Без таких людей не было бы победы ни на фронтах, ни в мирной жизни. Они – соль земли».

Точно. Крестьянским потом пропитано хлебное поле. В войну оно было обильно полито и слезами женщин. Диву даёшься, как им удалось сохранить колхозы без мужчин. В 1945 году в районе было 62 колхоза и 3 МТС.

– Они были совсем молодыми, когда уходили на фронт, – продолжил свою мысль Василий Петрович. – Повзрослевшими не от возраста, а от пережитого, вернулись домой, стали строить с удвоенной силой аграрную экономику, создавать семьи. Возвращение фронтовиков дало громадный стимул для развития как промышленности, так и сельского хозяйства. Наши земляки побывали в Европе, своими глазами увидели более передовые методы и приёмы в развитии полеводства и животноводства. Среди имён передовых руководителей колхозов – имена вчерашних комбайнеров, закаливших свою волю на войне. Вот только некоторые из них: В. Кожедуб, председатель колхоза «Знамя»; И.С. Голозубов, председатель колхоза «Родина»; В.Ф. Рябошапка, председатель

колхоза «40 лет Октября»; Н.Л. Бакшеев, председатель колхоза «Вперёд к коммунизму»...

А какие трактористы и комбайнеры работали на земле! Сегодня в каждом сельском поселении по крупницам собирают исторические документы довоенного и послевоенного времён. Это правильно. Каждое новое поколение должно воспитываться на трудовых и боевых примерах своих родных, своих земляков. Великая Отечественная война коснулась каждой семьи, а значит, и каждого из нас. Мои деды тоже воевали и тоже работали на земле. Я этим горжусь. Хочу верить, что и мои внуки будут гордиться своей родословной.

Вернувшись с войны, подним колхозы, наши земляки в пятидесятые годы выполнили ещё одну важную задачу – подняли целинные и залежные земли. И это оказалось им по силам. Медалями «За освоение целины» награждены десятки наших колхозников и работников МТС. Поистине из одного металла льют медаль за бой и медаль за труд.

Есть ещё и третья немало-

важная задача, с которой участники Великой Отечественной справились достойно, – демографическая. В создаваемых ими семьях было много детей. Поредевшее в войну население возрождалось. Потомки продолжили трудовую эпопею отцов и дедов.

Почему же сегодня, спустя семьдесят лет после освобождения советскими войсками Европы от фашизма, политики ряда европейских стран пытаются исказить историю, умалить подвиг советского солдата?

Этот вопрос волнует всех. Василий Петрович считает, что отчасти мы сами виноваты в том, что День Победы стал восприниматься, как простая традиция.

– Мне сложно сориентироваться, – говорит он. – Было одно видение до распада СССР, потом появилось разночтение. Думаю, что это не случайно, ведь активные действия против фашистской Германии в Европе мало кто вёл. Италия, Румыния воевали на стороне Гитлера, Франция, Австрия были захвачены им. Американцы имели свой интерес. Простой



народ встречал наших воинов с радостью. Мы просто обязаны сохранить память о подвиге наших героических предков, позволивших стране семьдесят лет жить в мире.

В прошлом, во времена молодости участников ВОВ, было принято встречать красные дни календаря ударным трудом. Уже в 1946 году было налажено соцсоревнование.

И сегодня на трудовой вахте внуки и правнуки тех, кого 9 мая будет чествовать весь мир, вся Россия.

– Я желаю всем нам мира, который огромной ценой завоевали наши отцы, деды и прадеды. Начало посевной – это тоже праздник, и надеюсь, что каждый хлебороб посвятит его юбилею Победы, – сказал в заключение В.П. Бойчук.

Людмила ДЮРЯГИНА.

**ПОЗДРАВЛЯЮ!**

Уважаемые работники и ветераны связи и радио! Поздравляю вас с профессиональным праздником – Днём работников всех отраслей связи!

Совместная деятельность всех специалистов позволяет нашим жителям получать широкий доступ к информационным ресурсам и новейшим услугам, затрагивающим все сферы нашей жизни. Этот год для всех нас особенный, потому что проходит под эгидой 70-летия Победы в ВОВ. Но есть и ещё одно значимое событие – это 80-летие радиовещания в нашем районе, в историческом развитии которого отразились и трудовые подвиги земляков, и военная хроника, и многие важные события.

От всей души желаю ветеранам крепкого здоровья, работающим сегодня – новых профессиональных побед и достижений, осуществления всех замыслов и начинаний, крепкого здоровья, счастья и благополучия!

Глава района А.Н. Агеев.

УВАЖАЕМЫЕ РАДИОСЛУШАТЕЛИ И ЧИТАТЕЛИ ГАЗЕТЫ "ЗНАМЯ ТРУДА"! С праздником вас, с Днём радио и связи! С большим уважением относюсь к первооткрывателям Александру Степановичу Попову и Гильельмо Маркони в XIX веке, мы с восторгом отмечаем работу сорокинских первооткрывателей радиосвязи в XX веке и продолжателей этого дела в XXI веке. Сегодня мы отмечаем 85-летие тюменского радио. Наши прадеды помнят еще чёрную тарелку, наши дедушки и бабушки выросли на радиопередачах "Маяка". Сегодняшнее поколение дважды в неделю ждёт очередного выпуска "Радио Сорокино".

Звучит в эфире «Радио Сорокино», И льётся на душу сорокинцев бальзам, Когда в FM отмеренные сроки нам Вещает диктор по утрам и вечерам  
О том, как мы живём, о том, как трудимся, О том, как мы поём, о том, как учимся.  
А между тем звучит рингтон и за душу цепляет он, Как будто слыше нам дано "Радио Сорокино"... У микрофона – Сергей Васюкович.

Редакция "ЗТ".



# Сирень Победы зацветёт

30 АПРЕЛЯ 2015 ГОДА В РАЙОННОМ ЦЕНТРЕ ПРОШЛА ВСЕРОССИЙСКАЯ АКЦИЯ «СИРЕНЬ ПОБЕДЫ», ПОСВЯЩЁННАЯ 70-ОЙ ГОДОВЩИНЕ ДНЯ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ.

Организатором мероприятия стал коллектив МАУ «Сорокинский ЦФОР» во главе с его директором О.Н. Горбуновой. Сегодня на территории этого учреждения высажена аллея из 15 кустов сирени, ставшей символом памяти, символом весны, светлого праздника. Это память о тех, кто защитил нашу страну в великой войне, это символ Победы! В мае 1945 года советских воинов-освободителей, возвращавшихся домой, везде встречали ветками сирени. Высаживать сирень в День Победы стало традицией.

Перед началом мероприятия Олеся Каткова и Галина Захарова, продолжая другую традицию, вручали собравшимся георгиевские ленточки и красные гвоздики, как символ мужества и стойкости, символ Победы.

На митинге, посвящённом этому событию, собрались труженики тыла, ветераны, дети войны, трудовые коллективы, общественность, официальные лица и волонтеры, выступили Е.Н. Гараба, заместитель главы района по социальным вопросам, А.Г. Аверин, председатель Сорокинской районной



организации ветеранов, М.Г. Пудов, начальник отдела военного комиссариата по Викуловскому и Сорокинскому районам. Они поблагодарили всех собравшихся за участие, рассказали о вкладе сорокинцев в общую Победу и о том, какой ценой она завоевана, выразили надежду на то, что деревья, посаженные в честь юбилейной даты Победы, станут доброй памятью о всех земляках, не вернувшихся с войны.

В этот день чествовали призванных, которые отправляются на службу 70-ой победной весной, им вручили землю с малой родины и небольшие подарки от администрации Сорокинского муниципального

района. Здесь же военный комиссар по приказу Министерства обороны РФ вручил нашему земляку Евгению Вдовину медаль «За боевые отличия».

В высадке сиреневой аллеи участвовали представители власти, организаций и предприятий района, волонтеры, добровольцы. Е.Н. Гараба, заместитель главы района по социальным вопросам, А. Г. Аверин, председатель организации ветеранов, А.Д. Кривых и А.И. Семёнов, ветераны трудового фронта, Н.К. Колмаков и М.А. Григоров, сыновья погибших на войне отцов, В. Реутов, участник боевых действий в Чечне, иерей Владимир, М.Г. Пудов,

военком, Д. Володин, призванный, В.Виноградов, лучший спортсмен-легкоатлет, С.Мордазов, волонтер-доброволец, И.Козырина, выпускница-активистка школы N 2, А.Литвинова, выпускница-активистка школы N 3, добровольцы коллектива МАУ «Сорокинский ЦФОР»: Е.Ступников, Н.Самошкина, С.Сидорова, Т.Ярош, И.Дедюхина, Л.Никитас, Д.Коньшев, М.Козырев, Л.Гришаева, Е.Акимов, Ю.Суздальцев, В.Баканова, Ю.Ботвин, А.Деревенко, Н.Гурьев дружно посадили кусты сирени и повязали сиреневые ленточки.

Открыли памятную доску в честь аллеи Победы С.Д. Локшина, вдова, участница трудового фронта, и Виктор Снопенко, тренер по лёгкой атлетике, многократный победитель зональных и областных соревнований. Настоятель храма иерей Владимир совершил обряд освящения памятной доски.

Запах сирени – это запах Победы. Нежный цветок пусть в будущем позволяет жителям нашего района радоваться весне и мирному небу! Расцветая, эти саженцы напомнят нам ещё раз о подвиге советских солдат. С праздником вас, сорокинцы, с Днём великой победы!

НА СНИМКЕ: в акции участвует Александр Дмитриевич Кривых, налаживавший в 50-е годы радиосвязь в Сорокинском районе.

Елена КОРОЛЮК. Фото Надежды ГУГЕЛЬ.

**С Днём Победы!**

ВСЕХ РАБОТНИКОВ колхоза "Россия" и ООО "Русь" сердечно поздравляю с Днём Победы! Желаю крепкого здоровья, оптимизма и радости жизни!  
Михалко В.М.

ПОЗДРАВЛЯЕМ жителей Пиннинского сельского поселения и района с юбилеем Великой Победы! Желаем доброго здоровья, благополучия и мирного неба!

Администрация Пиннинского сельского поселения и совет ветеранов.

**ПОКА В ЛЕСУ СПОКОЙНО**

А вот и ложка дёгтя. В начале мая работники леса тушили ландшафтные пожары возле деревень Бунькова, Новотроицк, Рядовичи. Как вы думаете, в чём причина? Угадали – человеческий фактор, будь он неладен! Уж сколько раз твердили миру, а всё неймётся... На одного виновного уже завели дело. Слава богу, в лесу пока спокойно, но долго ли до беды? Каждый день лесная охрана совершает рейды по заданному маршруту. В.Д. Голубев благодарен тем, кто серьёзно воспринял все замечания по прошлому году и проявляет осторожность в обращении с огнём. Он вновь обращается к населению с просьбой беречь лес.

Л. ИЛЬИНА.

**ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ПРАЗДНИЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ, ПОСВЯЩЁННЫХ 70-ЛЕТИЮ ЮБИЛЕЮ ПОБЕДЫ**

Название мероприятия	Время проведения	Место проведения
<b>8 МАЯ</b> Концерт-спектакль «Победа. Одна на всех»	16.00	РДК
<b>9 МАЯ</b> Трансляция поздравления губернатора Тюменской области	10.00.	Площадь РДК, танцплощадка
<b>Работа площадок</b> «Окна ТАСС: летопись Победы» «Память в граните и бронзе» «125 блокадных грамм» «Поздравь ветерана» «Фронтовой фотосалон» «Солдатская каша» «Танцплощадка 40-х» «Фронтальная концертная бригада» «Стена памяти» «Праздничный парад» (видеотрансляция) Театрализованное представление «Ожившие письма»	10.00 – 11.00	Парк администрации
<b>В рамках программы:</b> Шествие «Бессмертный полк»*		
Возложение венков и цветов**	11.00 – 12.00	Площадь РДК
Трансляция поздравления Президента РФ	12.00	Площадь РДК
«Минута молчания»	18.55	
«Вальс победы»	19.00	
Праздничная концертно-танцевальная программа «Победный май»	19.30	
Акция «Зажги свечу памяти»	22.40	Памятник
Митинг	22.40	
Праздничный салют	23.00	Площадь РДК
Кинотеатр под открытым небом.		
Художественный фильм «В бой идут одни старики»	23.10	Танцплощадка

\* Формирование колонны «Бессмертный полк» в 11.00 у здания администрации Сорокинского сельского поселения  
\*\* Формирование колонны для возложения венков и цветов в 11.00. у здания Мирного суда

## Память оживает в песнях

Коллектив ветеранского клуба «Родничок» под руководством Любови Владимировны Калугиной подготовил к 70-летию юбилею Великой Победы большую праздничную программу под названием «Пока мы помним, мы живём!».

Четырнадцатого апреля текущего года состоялся первый тематический концерт для будущих трактористов, сварщиков, поваров и их наставников отделения с. Б. Сорокино ГАПОУ ТО «Ишимский сельскохозяйственный техникум» (на снимках). Прозвучали песни «Сын России», «Россия, Русь», «Письмо сыну», «Письмо другу», «Рязанская мадонна», попури («Полемя вдоль



берега крутого», «Катюша», «Хотят ли русские войны?»), «Москвичи», «Гляжу в озёра синие», «Вальс фронтовой сестры», «Майский вальс», «Мой милый», «В землянке» (этой песне в 2015 году исполнится 70 лет), «Победа!»... Аккомпанировал хору, дуэтам и солистам Павел Назаркин. Велико значение песен военного времени. Они вдохновляли советских людей на подвиги, помогли выстоять и победить, воспитать патриотические чувства. Выступление представителей старшего поколения нашло отклик в сердцах юношей и девушек, которые внимательно слушали повествование ведущей о событиях Великой Отечественной войны, волнующие стихи, тихо подпевали исполнителям песен и танцевали вальс.

Тамара БЫЧКОВА. Фото автора.



# Из прошлого в будущее – через войну

ПОКРОВСКИЙ СОВЕТ ВЕТЕРАНОВ вместе с учителем первого класса Одышевой Антониной Васильевной и воспитателем детского сада Козленко Татьяной Васильевной подготовил и провёл встречу с труженицей тыла Криволаповой Марией Степановной.



«Лишь бы не было войны» – так называлось праздничное мероприятие. Дети узнали, что в России, нашем районе и в Покровке идёт активная подготовка к празднованию 70-летия Победы в Великой Отечественной войне.

Учительница рассказала детям, почему война 1941 – 1945 годов называется Великой Отечественной, о том, сколько горя принесла она народу, о том, что такое тыл и о тружениках тыла. Затем с детьми беседовала Мария Степановна.

МАКСИМ ЛОБАНОВ заинтересовался, откуда она родом, а ОКСАНА БАЛАБАС спросила, сколько ей было лет, когда началась война.

– Родилась я в деревне Преображенке, – ответила Мария Степановна. – Там прошли моё детство и юность. Там я узнала о начале войны. Посыльный из райцентра сообщил эту весть на общем собрании. Было мне тогда 12 лет – чуть постарше вас. На войну забрали моего дядюшку. Отец мой ещё до войны умер. Меня с братом, сестрой воспитывала одна мама.

ЧИСТОБАЕВ ВАНЯ заинтересовался, чем в то время занимались школьники, чем питались.

– Мы, дети, работали наравне со взрослыми. Заготавливали дрова, сено, пасли телят, осенью убирали хлеб, пахали на быках. Шили, вязали вещи, всё старались делать для фронта. Питались очень скудно. Собирали в лесу ягоды, грибы, лук, корни репья, щавель, медуницы. Хлеб и другие продукты отправляли солдатам на фронт.

САШУ КОРЫТЬКО заинтересовало, какие песни в то время пели мальчишки и девчонки. Оказывается, всем известную «Катюшу» и «Дан приказ ему – на Запад».

У МИШИ КРЮЧКОВА возник вопрос о том, чем отличались подростки военного времени от сегодняшних сверстников. И вот что ответила Мария Степановна:

– Моё детство было трудным и голодным, одежда – ветхая... Нам приходилось много работать.

Спросили дети и о наградах. Оказывается, у М.С. Криволаповой много почётных грамот. Она ветеран труда. По признанию женщины, самые дорогие для неё – юбилейные медали Победы. Их несколько. Последнюю – в честь 70-летия Победы – ей вручили в конце марта текущего года глава администрации Покровского сельского поселения Дороганова Л.Ф., председатель совета ветеранов Халтурина Л.Г., социальный работник Криволапова Е.А.

Взрослые предложили Марии Степановне высказать пожелания внукам и правнукам.

– Мне довелось пережить все тяготы военного времени. Это была страшная война, не

приведи Господь её испытать никому. Пусть мы будем жить так, как живём, пусть будем всем помога! Лишь бы не было войны...

Дети получили наказ от участницы трудового фронта Криволаповой М.С. в виде фронтového письма-треугольника:

*«Дорогие ребята! Обращаюсь к вам и прошу любить нашу Родину, хорошо учиться, слушать родителей, учителей, относиться с уважением к старшим людям, любить труд, изучать историю нашей Родины. Надеюсь, что вы будете с честью носить звание гражданина Российской Федерации. С уважением бабушка Маша.»*

Вместе с Марией Степановной, учителем, членами совета ветеранов ребята посетили выставку «Бессмертный полк» в Доме культуры, оформленную Татьяной Васильевной Балабас к 70-летию Победы. Лобанов Максим, Чистобаев Ваня, Корытько Саша, Балабас Оксана узнали, что их прадедушки Лобанов Алексей Иванович, Кимеев Алексей Григорьевич, Балабас Алексей Андреевич, Корытько Николай Вениаминович воевали.

Дети подарили Марии Степановне поделки, сделанные своими руками, исполнили песню «День Победы». Члены совета ветеранов поздравили Марию Степановну с днём рождения. Закончилась встреча чаепитием.

Пусть много лет прошло,  
Как с той войны  
Вернулись наши бабушки  
и деды...  
Но помнить будут дети  
всей страны  
Свой неповторимый  
День Победы!

**Председатель совета ветеранов Халтурина Л.Г.  
Член совета ветеранов Минич В.В.**

# Послания ветеранам

В ОТДЕЛЕНИИ ДНЕВНОГО ПРЕБЫВАНИЯ СОРОКИНСКОГО КЦСОН В НАСТОЯЩИЙ МОМЕНТ ПРОХОДЯТ РЕАБИЛИТАЦИЮ ДВЕНАДЦАТЬ УЧАЩИХСЯ СОРОКИНСКОЙ КОРРЕКЦИОННОЙ ШКОЛЫ-ИНТЕРНАТА В ВОЗРАСТЕ 9 – 12 ЛЕТ.

Они готовятся к празднованию знаменательной даты – 9 мая: учат стихи, вместе с руководителем кружка «Страна мастеров» Верой Николаевной Мацневой делают красочные открытки в виде фронтовых писем-треугольников (на снимке).

На обороте крупным шрифтом написано «С Днём Победы!», на печати – «Полевая почта 9 мая». Внутри – послание ветерану: «Дорогой ветеран! В этот день, памятных для всех вас и для нас, ваших внуков и правнуков, хочется ещё раз выразить Вам огромную благодарность и низкий поклон за то, что Вы, не щадя своей жизни и своего здоровья, отстаивали нашу Родину и не дали её на растерзание фашистам.

Ваша заслуга будет в памяти всех, кто живёт на этой земле. Забудьте о заботах и о бедах, которые пришлось вам испытать. Сегодня лучший праздник – День Победы, его мы будем вместе отмечать! Желаем Вам здоровья и покоя, чтобы жилось легко и хорошо, и каждый день, и каждый час прожить с любовью, чтоб каждый снова молодость нашёл! »



Пятнадцатого апреля дети вместе со специалистом по работе с несовершеннолетними Галиной Николаевной Хозяшевой и ведущей отделением социального обслуживания на дому Алёной Ивановной Мирошкиной поздравили ветеранов Великой Отечественной войны и труда, которые находятся на социальном обслуживании.

**Тамара БЫЧКОВА.**

# Приятный подарок

В преддверии празднования 70-летия Победы в Великой Отечественной войне по решению Владимира Владимировича Якушева каждый из 23 тыс. ветеранов, проживающих в Тюменской области и округах, к юбилею получит продуктовую корзину к праздничному столу.



В состав презента входят продукты от тюменских производителей и поздравление губернатора. Кроме этого, в этом году традиционно осуществляются выплаты ветеранам Великой Отечественной войны к празднику Победы. В регионе действуют благотворительные счета «Победа», «Благодарение победителям». В Тюменской области делается всё возможное, чтобы ветераны Великой Отечественной войны жили в комфортных условиях, чувствовали заботу окружающих.

В числе ветеранов района Нина Семёновна Шарубина, участница трудового фронта. Она от лица всех ветеранов нашего района выражает глубокую благодарность губернатору Тюменской области В. В. Якушеву, главе Сорокинского района А. Н. Агееву и главе Сорокинского сельского поселения Ю. Д. Радаеву за оказанное внимание, заботу и подарки к юбилею Победы.

**Виктория ШТРИККЕР.**  
Фото автора.

# Будем помнить!

*Вы в битве Родину спасали,  
Преодолеи все преграды.  
Спасибо вам от всей  
Земли,  
За всё спасибо вам,  
солдаты.  
И в добрый час, счастливый  
час,  
Час широкого рассвета  
Во имя вас, во имя вас  
Мы празднуем Победу!  
Б. Дубровин.*

Приближается великий праздник – 70-летие Победы в Великой Отечественной войне. Наверное, нет такой семьи, которую эта война не обошла бы стороной. Мы, ученики Жидоусовской начальной школы, создали альбом «Они сражались за Родину», в который поместили воспоминания родных о ветеранах Отечественной войны. К сожалению, в живых никого уже не осталось, но память о них жива.

КРИВЫХ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ в 1942 году ушёл на фронт. Был шофёром, подвозил боеприпасы к передовой. Войну закончил в Чехословакии. Иван Васильевич награждён медалями, имеет благодарственное письмо И. В. Сталина.

СЕВОСТЬЯНОВ НИКОЛАЙ АФАНАСЬЕВИЧ служил на Дальнем Востоке. После армии был отправлен на фронт. Николай Афанасьевич воевал в составе 191-го стрелкового полка. После 4-месячного лечения в госпитале демобилизовался

домой. За военные заслуги был награждён орденом Отечественной войны 1 степени.

ТИУНОВ ГЕННАДИЙ НИКОЛАЕВИЧ воевал в пехоте, был связистом. Принимал участие в освобождении г. Смоленска. Во время боя был ранен, затем лежал в госпитале. Геннадий Николаевич воевал в Болгарии, Румынии. Закончил войну в Венгрии. Геннадий Николаевич награждён орденом Победы 3 степени.

ГАЛАКОВ МИХАИЛ ВАСИЛЬЕВИЧ 18 ноября 1941 года ушёл на фронт. Принял участие в обороне Москвы, также освобождал город Калинин. В это время получил звание старшего сержанта, был назначен командиром взвода. В бою был ранен, три месяца пролежал в военном госпитале. После выздоровления получил ранение на территории Польши. 18 ноября 1943 года был комиссован. Михаил Васильевич награждён орденом «За отвагу».

НАЛИМОВ АЛЕКСЕЙ ИЛЬИЧ служил в армии, и оттуда забрали его на фронт. Был контужен, затем вернулся в строй. Алексей Ильич закончил войну

в Польше, был награждён медалями и орденами.

Мы записали воспоминания и солдатской вдовы Л.П. Володиной со слов снохи: «К 41-му у Любы и Василия было четверо детей. Василий работал бригадиром, а Люба трудилась на разных работах в бригаде. Повестка пришла в 1941 году. Старшей дочери было 6 лет, младшей – около года. Люба возила обозы с хлебом, работала конюхом. Писем с фронта не было, а в 1944 году пришла весть о том, что муж погиб под г. Орша в Польше (там и похоронен). Любовь Павловна замуж больше не вышла, вырастила детей, дала им образование, встретила внуков и правнуков и верила, что жизнь прожила не напрасно».

*Как вы вступали в города!  
Навстречу вам бежали дети.  
Вам благодарны навсегда  
Мы все, живущие на свете.  
Мы помним всех  
по именам,  
И всех обнять мы рады!  
От всей души спасибо вам,  
Спасибо вам, солдаты!  
Б. Дубровин.*

**Ученики Жидоусовской начальной школы.**



1945

# Судьба его хранила

## 9 мая встретил в Берлине

Прошло 70 лет с тех пор, как прогремели последние залпы Великой Отечественной войны, но воскресный день 22 июня 1941 года навсегда останется в народной памяти. Никогда не забудутся тревожные минуты, когда Московское радио, прервав свои передачи, сообщило о вероломном нападении фашистской Германии на нашу Родину. Война сразу же ворвалась в каждый дом, в каждую семью. Не стала исключением и семья героя нашего рассказа.

Знаменщиков Ефим Леонтьевич родился в деревне Знаменщицево Омской области 7 января 1921 года. Там же он окончил пять классов. В скором времени в деревне были организованы курсы трактористов. Ефим Знаменщиков страстно хотел получить эту специальность, но чтобы его приняли на курсы, ему необходимо было быть годом старше. Ради мечты Ефим пошёл на хитрость: добавив себе год, при содействии своего родственника получил документы с новой датой рождения — 7 января 1920 года.

Успешно окончив курсы, он работал трактористом в своей деревне до самой службы в армии, куда был призван в 1940 году. Служил в Карелии, принимал участие в финской войне, был стрелком в 273 стрелковом полку. В 1941 году его перевели в Ленинградский военный округ. И начались военные будни... Командование ценило молодого солдата за умение ориентироваться в сложной обстановке и самостоятельно принимать сложные



решения. 13 августа 1941 года Ефим Леонтьевич был послан в разведку боем. Вместе с лейтенантом Бутковым попал в засаду. Снайпер убил лейтенанта, а Ефим Знаменщиков, рискуя жизнью, пополз в сторону товарища, чтобы проверить, жив ли он, и снять с него планшетку с важными документами. Снайпер попал в голову и Е. Л. Знаменщико-ву. Пробив каску, пуля образовала дыру в голове бойца размером с детский кулачок. С этим серьёзным ранением он пролежал в госпитале до 10 октября (но правильно зашить эту рану смогли лишь в 1947 году в свердловском военном госпитале). После лечения Ефим Леонтьевич попал в 934 стрелковый полк, был миномётчиком. В конце марта 1942 года на Западном фронте снова получил тяжёлое ранение в брюшную полость, а после лечения был отправлен в 30-дневный отпуск.

Во время отпуска в своей

деревне молодой бравый боец познакомился с девушкой Катей. Приветливая и скромная, она работала кладовщицей на складах. Чувствовался в ней большой запас душевности и трудолюбия. Она сразу пригласила Ефиму.

— Когда отец уходил на фронт после отпуска, мама обещала дождаться его, — рассказывают дочери Татьяна и Вера. И дождалась...

Вернулся с фронта папа, когда его комиссовали после очередного ранения в живот в 1944 году. В тяжелейшем состоянии его везли 11 суток из Ленинграда в Читу — в госпиталь. Там ему сделали сложную операцию. Никаких прогнозов врачи не давали, но отец выжил несмотря ни на что.

— Мама рассказывала, что, подойдя к её дому, отец постучал в окно и сказал: «Катя, выходи за меня замуж», — делится воспоминаниями Татьяна Ефимовна. — Мама сразу обратила внимание на его внешний вид: у шинели отсутствовала добрая половина, а на ногах сапоги — на одной яловый, а на другой кирзовый. Не размышляя ни минуты, мама рванула вслед за возлюбленным в окошко — в чём была, босиком. Вместе они направились в сельсовет, чтобы зарегистрировать свои отношения. Так родилась новая семья Знаменщико-вых.

Вскоре молодые супруги перебрались в г. Ишим, где Ефим Леонтьевич работал милиционером. Немного позже вновь переезд — теперь в Нижний Тагил. Там Е.Л. Знаменщиков трудился на Уральском вагоностроительном заво-

де. Ещё позже вернулись на малую родину и обосновались в селе Большое Сорокино. У Ефима Леонтьевича и его супруги Екатерины Порфирьевны родилось семеро детей — четверо сыновей и три дочери. Приходилось много трудиться, чтобы обеспечивать семью и заниматься воспитанием детей. Пока не подводило здоровье, глава семьи работал на пилорама, потом был сторожем. Но полученные на войне несколько серьёзных ранений сделали своё дело. Последние девять лет своей жизни Ефим Леонтьевич был прикован к постели. Но он, несмотря на свои мучения, оставался жизнерадостным человеком, уделял внимание своим детям, никогда не унывал. Умер Ефим Леонтьевич Знаменщиков в день своего рождения: 7 января в 1968 году.

За участие в Великой Отечественной войне Ефим Знаменщиков награждён несколькими медалями и орденами, в числе которых медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945» и орден Красной Звезды, который так и не дошёл до своего героя (в это время он был в госпитале). Им очень гордятся не только дети, которые проживают в с. Б. Сорокино, но и 17 внуков, 27 правнуков. Каждый из них знает историю своего героического предка. Девятого мая после торжественного митинга они все вновь соберутся у могилы Ефима Леонтьевича, чтобы отдать дань памяти герою Великой Отечественной войны.

Оксана ЛАКМАН.

Фото из семейного архива.



ДМИТРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ БЕКИН встретил Победу в Берлине. Шёл он к ней со 2 февраля 1942 года через службу в строительных войсках, работу на заводе по производству снарядов и мин, эвакуированном из Москвы, через учёбу в танковой школе в городе Свердловске, службу в самоходном артиллерийском полку, через участие в сражениях на 1-м Украинском фронте за освобождение городов Восточной и Западной Украины.

Шёл к сердцу Германии, форсируя Вислу, освобождая польскую землю, Прикарпатскую Украину. Был ранен в ногу, контужен. После госпиталя его определили в 55 Гвардейскую орденоносную танковую бригаду 3-й танковой армии.

Домой в Лыкошино вернулся Дмитрий Васильевич 25 декабря 1946 года. И началась его трудовая эпопея — не менее замечательная, чем фронтовые дороги. Защитив Родину, он создал свою семью, в которой пятеро детей, тринадцать внуков и два правнука. Подробнее о боевом и трудовом пути ветерана — в одном из следующих номеров "ЗТ".

1945 ПОБЕДА! 70 ЛЕТ

## На кубок газеты "Знамя труда"

25 апреля 2015 года в редакции газеты «Знамя труда» состоялся юбилейный десятый шахматный турнир на приз газеты, посвящённый 70-летию со дня Победы в Великой Отечественной войне. Знаменатель он ещё и тем, что в этом году впервые для участия в турнире был приглашён директор областного шахматного центра Анатолий Карпов Евгений Викторович Прокочук.

В этот раз посоревноваться друг с другом в интеллектуальной игре собрались разновозрастные любители шахмат и шашек из Сорокинского, Пининского, Ворсихинского и Знаменщико-вского сельских поселений. Среди них 17 детей, 4 женщины и 20 мужчин. Перед самым началом каждый участник турнира принял участие в акции «Георгиевская ленточка», организованной специалистами МАУ «СЦФОР».

По традиции мероприятие открыл глава района Александр Николаевич Агеев. В своём выступлении он отметил, что в Сорокинском районе население любит шахматы, показателем этого является растущее из года в год число участников турнира. Поприветствовали участников турнира идейный вдохновитель и организатор первых шахматных турниров Николай Семёнович Дробот и главный редактор Информационно-издательского центра «Знамя труда» Елена Анатольевна Королюк.

Евгений Прокочук поблагодарил местных шахматистов за преданность увлечению шахматами и вручил памятные подарки — благодарственные письма областного шахматного центра за большой вклад в развитие сельских шахмат в Тюменской области и именные шахматные наборы, подписанные двенадцатым чемпионом мира Анатолием Карповым, ветераном шахматного спорта Людмиле Романовой, Анатолию Паршину, Николаю Шалыгину, Ар-

туру Суппесу, Владимиру Долгих, Денису Быкову, Николаю Дроботу, Людмиле Романовой, Иранде Петриковой, Галине Павловой, Лидии Уминской.

Участникам шахматного клуба, руководителем Владимир Иванович Берлин (ежегодно принимает активное участие в организации турнира на приз газеты «Знамя труда»), гость из Тюмени подарил большую демонстрационную доску, на которой перед началом состязаний показывал мастер-класс для детей и взрослых. Знаменитая партия Эдуарда Ласкера с жертвой ферзя на поле «f7» и дальнейшим «конвоированием» чёрного короля в лагерь белых фигур вызвала восторг у участников турнира.

Далее следовал сеанс одновременной игры сразу на 15 досках. Восемьдесят минут длилась игра опытного гроссмейстера с сорокинскими спортсменами. Особенно напряжённой стала она со старейшим ветераном шахматного спорта Анатолием Паршиным. Анатолий Андреевич в середине партии был близок к победе и даже отказался от ничьей, предложенной Евгением Прокочуком, и всё-таки потерпел поражение в конце партии.

Как рассказал А.А. Паршин, он раньше никогда не принимал участие в сеансе одновременной игры, и она доставила ему большое удовольствие.

— В шахматы я играю с ранней молодости, сейчас хожу играть в клуб дважды в неделю, — говорит он. — Голова развивается очень здорово. Сейчас приобщаю к этой замечательной игре своих внуков. Мне очень приятно видеть, что в состязании принимает участие много детей.

Поделится своими впечатлениями о сеансе одновременной игры и гроссмейстер Е.В. Прокочук:

— Я всегда с большим удовольствием приезжаю в сельскую местность, потому что здесь действительно



Сеанс одновременной игры

много любителей шахмат, а вот поиграть с сильными шахматистами не у всех есть возможность. У ветеранов после интеллектуальных баталий очень много эмоций, они подходили и после игры, интересовались, какие допустили ошибки. Поэтому, на мой взгляд, сеанс прошёл с пользой для них, и я всегда получаю удовольствие от таких мероприятий — тем более когда в них принимает участие такое большое количество детей и молодёжи. Приятно, что в шахматы играет много женщин. Что касается моего основного соперника Анатолия Паршина, то он действительно

очень сильный шахматист, мог даже выиграть партию.

В настоящее время мы внедряем программу по развитию шахматного спорта в образовательных учреждениях. В некоторых школах этим уже занимаются, но есть желание внедрить программу и в детские сады. Мы готовы помогать методической литературой и инвентарём. И олимпийский комитет России эту программу поддерживает и готов обеспечить всем необходимым инвентарём школы в сельской местности. Если есть какие-то потребности в этом направлении, то обращайтесь, будем помогать.

Далее состоялись соревнования по шахматам на приз газеты и шашечный турнир.

В результате состязаний были выявлены победители и призёры. В шахматном турнире среди женщин лидером стала Павлова Галина Викторовна, она стала обладателем переходящего кубка, второе место у Романовой Людмилы Валентиновны, третий результат показала Уминская Лидия Петровна (с. Б. Сорокино).

Среди мужчин первое место и переходящий кубок заслуженно получил Шалыгин Николай Петрович, вторым стал Быков Денис Владимирович, третье место у Паршина Анатолия Андреевича.

Среди детей первым стал Евгений Сухинин, второе место у Ильи Бойченко, третьей стала Алёна Сергеева.

У игроков в шашки (дети) места распределились следующим образом: на первом месте Арсений Тасо, на втором Балабанова Марина, третье место у Румянцевы Никиты.

Победители шахматного турнира получили денежные призы от Сорокинского центра физкультурно-оздоровительной работы. Дети получили денежные сертификаты от Сорокинского благотворительного фонда, руководителем Л.В. Романова.

Особо хотелось бы отметить спонсоров мероприятия, благодаря которым участники и гости турнира в минуты перерыва могли подкрепиться, попить чаю — с прекрасным угощением. Это Светлана Плесовских (Кооператив «Надежда»), Николай Митяев (СЗСПК «Молоко») и Виктор Сувалов (ООО «Хлебокомбинат Сорокинский»).

Коллектив редакции выражает им сердечную благодарность за отзывчивость и искреннее желание помочь в непростое время.

Оксана ЛАКМАН.  
Фото Марины ЛАКМАН.

# Ковали Победу в тылу

Председатель совета ветеранов Александровского сельского поселения Алексей Михайлович Колосов родился в мае 1945-го. Войны не помнит, но много знает о ней из воспоминаний тех, кто был участником тех страшных событий, пишет стихи о войне. В наполненных любовью к Родине строчках он призывает молодое поколение к изучению истории страны, к осознанию того, что главнейшее наше оружие – русский патриотизм.

*Я не помню войну, я не знаю войну,  
Но я помню рассказ старшего дяди,  
Как страдала страна, как горела земля,  
Как солдаты от ран умирали.  
Я не знаю войну, мне б её и не знать,  
Не смотря про неё кинофильмы,  
Но мне хочется очень людей тех понять,  
Что Россию любили так сильно.  
Сколько жизней ребячьих война унесла,  
И таких вот, как я, убивали. Расскажи мне,  
Пожалуйста, наша страна,  
Как солдаты в бою погибали.  
Я не помню войну, я не знаю войну,  
Но я помню голодное детство,  
Хлеба не было, ели картошку одну,  
Многим не во что было одеться.  
Наши матери нас берегли, как могли,  
Пока наши отцы воевали.  
Пали лучшие люди Российской земли,  
За Россию, за матушку пали...  
До сих пор меня будят военные сны,  
И в глазах моих снова всплывает  
Долгожданный приход той победной весны –  
Память детская всё вспоминает.  
И горжусь я тобою, родная страна,  
Не стремлюсь ни в бои, ни в герои,  
Только знаю одно: коль случится война,  
Я любого собою закрою!*

Являясь ровесником Победы, Алексей Михайлович делает всё возможное, чтобы люди, приближавшие её приход на фронте и в тылу, чувствовали, что их помнят и глубоко уважают. Очередной его визит накануне юбилея Победы – к жительницам с. Александровка.



## Таисья

Много повидала на своём женском веку Таисья Сергеевна Бочкарёва – замечательная труженица, участница трудового фронта, вдова ветерана Великой Отечественной войны. Родилась она в 1928 году в д. Успенке. Нет теперь этой деревни на карте. Единственную сосну, росшую в черте деревни, спилили. У развалившихся домов остались только одинокие тополя. Зато жива деревушка в памяти Таисьи Бочкарёвой (в девичестве – Суздальцевой). Вспоминает она, что их многодетная семья жила очень трудно. Работать начала очень рано – лет с десяти.

Гордостью отца Сергея Антоновича была лошадь – незаменимая помощница по хозяйству. Поехали как-то отец с матерью в Ишим, а там какие-то нелюди лошадь у них украли. Мало того, что родителям пришлось возвращаться домой пешком, отец так тяжело воспринял эту потерю, что в скором времени обезножел. Война грянула, когда Таисья едва исполнилось 13 лет. Вместе с другими деревенскими детьми войны работала она изо всех своих детских силёнок – помогала взрывать взрывать снопы, молотить зерно,



боронить на коровах. От голода спасались, как могли. Летом копали в лесу луковички саранки, рвали на суп лебеду и крапиву, весной собирали на колхозных полях перезимовавшие картофель и турнепс, разоряли норы хомяков, чтобы взять оттуда их припасы. Эти грызуны складывают в свои хранилища только самое отборное зерно. Если в норе горох,

значит, это будут только целые, сухие и очень чистые горошинки.

В один из военных дней приехали какие-то люди и увезли на долгие полгода маму. Таким было наказание за то, что однажды она не пошла пилить чурочки для трактора. Бабушка по линии матери переехала детей к себе в Александровку.

Когда мы с А. М. Колосовым приехали к участнице трудового фронта, ветерану труда Марии Григорьевне Майер, там уже были глава администрации Александровского сельского поселения Галина Николаевна Ящук и местные самодеятельные певицы Марина Крюкова и Екатерина Белькова. Алексей Михайлович торжественно вручил Марии Григорьевне юбилейную медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне» (на снимке), пожелал крепкого здоровья, счастья и долголетия. Г.Н. Ящук поблагодарила М.Г. Майер за большой вклад в дело Победы, за героический труд во имя мира на Земле. Артистки, одетые в яркие народные костюмы, подарили хозяйке дома задушевную песню.

Беседовали мы в светлой горнице. Мария Григорьевна рассказала, что когда началась война, ей было всего 11 лет. Она помнит, как мужской строгий голос, идущий из закрепленной на столбе радиотарелки, сообщил, что на нашу страну напала Германия, а родители всё чаще произносили пугающее слово «война». Из района в село часто приезжал нарочный со списком тех, кому необходимо было явиться в райвоенкомат. Так, один за другим, на фронт ушли



## Мария

все александровские мужчины. Бывало, их увозили даже с покоса. Вскоре в селе остались лишь старики, женщины да дети.

Ребятишки изо всех сил старались помогать взрослым. Каждому, включая малышей-первоклассников, нужно было отработать в колхозе 75 трудовых дней. В сентябре вместе с учителями школьники пропалывали колхозные поля, рвали турнепс (кормовая репа – прим. ред.). Ох, и крупный он уродился осенью 41-го! Худенькие детки, бывало, и вдвоём не могли один большой корнеплод из земли вытащить. Заканчивался турнепс – переключались на уборку картошки. Учебный год начинался только 1 октября – по окончании осенних работ.

Оставшиеся в тылу жители помогали фронту, чем могли. Было указание приготовить к зиме от каждого двора по две пары рукавиц и по паре валенок. Отдав днём все силы работе на полях и фермах, вечерами женщины при копилках вязали необычные варежки для солдат – с двумя пальцами, чтобы удобнее было стрелять. Тех, у кого не было возможности изготовить валенки, обязывали сдавать овечью шерсть. Её увозили в район, и в артели им. Островского работники-инвалиды по зрению катали валенки для солдат. Отдавали жители Александровки для бойцов и тёплую одежду – полушубки, шубы, тулупы.

Наступила весна – на колёсных тракторах стали распахивать поля. Боронили на своих коровах. И здесь помогали дети. Поднимались в пять утра. Мария Григорьевна до сих пор помнит, как, качаясь от недосыпа, шла за коровой, подгоняя её веткой. Работали до жары, а потом шли отдыхать в специально устроенное для дневного отдыха место – «балаган». Когда спадал зной, снова продолжали работать.

Созревал урожай – начиналась уборочная, и снова первыми помощниками взрослых были дети: подавали снопы, отбрасывали солому.

В село стали поступать похоронки. Первым, о ком пришло это страшное известие, был крёстный Марии Григорьевны Иван Иванович Шевченко. Затем семья узнала, что под Сталинградом пропал без вести его брат Калистрат Иванович. Война не щадила никого. Чёрные вести приходили то в один, то в другой дом.

О Победе молоденькой учётчице Маше сообщил 9 мая уполномоченный Шорохов. С саженью на плече шла она на поле, где шёл сев. Услышав новость, побежала к стану. Там Шорохов уже собирал людей. Услышав, что война окончена, люди закричали от радости, стали обниматься, петь, кто-то заголосил, оплакивая погибших родственников.

Начали возвращаться в село выжившие, но сильно искалеченные войной солдаты Победы. Братья Михаил Максимович и Пётр Максимович Фадеевы вернулись без ног. Весь израненный, Иван Феоктистович Бочкарёв умер вскоре после возвращения домой. Возвратились Бережных, Забелин и другие. Те, у кого было хоть немного сил, сразу принялись за работу по восстановлению сельского хозяйства, которому войной был нанесён тяжелейший урон.

У М.Г. Майер очень богатая трудовая биография. Она работала кладовщицей, заведующей фермой, нормировщицей, бухгалтером, кассиром. Как участница трудового фронта, награждена медалями в честь юбилеев Великой Победы. И вот – очередная награда, как дань глубокого уважения трудовому подвигу Марии Григорьевны.

Помнит Таисья Сергеевна, как в деревню пришла радостная весть о Победе.

«Женщины бросили работу, начали обниматься. Те, у кого мужа и сыновья живые, пляшут, радуются. А те, кто потерял родных, горько рыдают. Оплакивали и мы погибшего на войне дядьку Дениса – кудрявого красавца», – рассказывает женщина.

Таисья Сергеевне приходилось много трудиться и в послевоенные годы, и в мирное время. Проработала более сорока лет на ферме. У неё внушительная кипа грамот за добросовестный труд, юбилейные медали. Недавно наградили медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне».

С большой любовью вспоминает Т.С. Бочкарёва о своём муже Михаиле Константиновиче – фронтовике, пограничнике, орденоносце. С 1944 по 1951 год воевал он с японцами на Дальнем Востоке.

В числе его наград орден Отечественной войны II степени, медаль «За победу над Японией», медаль Георгия Жукова, юбилейные медали, памятный знак «Фронтовик 1941–1945». Умер Михаил Константинович в 2007 году.



Сегодня вдова фронтовика живёт воспоминаниями о прожитом и насущными заботами.

На жизнь не жалуется. В обшитою доме – газ, тепло и уют. Родные проводят время, помогают.

«Жить можно. Вот только не могу смотреть телевизор, когда там показывают войну. Дай Бог, чтобы она никогда не вернулась на нашу землю!» – говорит Таисья Сергеевна.

Марина ЛАКМАН.  
Фото автора.

Нет, не исчезли мы  
В крошечном дыме,  
Где путь, как на вершину,  
Был не прям...  
Ещё мы жёнам снимся  
молодыми  
И мальчиками снимся  
матерям...

# Сибиряки не ходят пятками вперёд

Всё стремительнее уходит в глубину истории самая кровопролитная и разрушительная война XX века, и всё меньше остаётся в живых тех, кто семьдесят лет назад вернулся домой победителем. Тяжело это осознать, а ещё тяжелее понимать то, что ты не успел с этими людьми поговорить по душам и рассказать об их ратных подвигах, за которые они получили боевые награды.

Страшная и бесчеловечная была та война. Более половины из трёх с половиной тысяч человек, ушедших на фронт из Большого Сорокино и Сорокинского района, не вернулись на малую родину. Слезы горя потерявших близких и родных нескончаемым потоком текли во всех селениях и не прекращались годами. Родители и солдаты, получившие на руки извещение с неопределённым текстом: «Ваш сын (или муж) пропал без вести» до конца своей жизни ждали возвращения родных. А вот слёзы радости длились недолго. Мужикам некогда было праздновать встречу, надо было закатывать рукава повыше и включаться в привычный крестьянский труд, чтобы освободить от него стариков, женщин и детей, выполявших его на протяжении четырёх военных лет. Сняв ордена и медали с гимнастёрки, пропитанных потом и кровью на полях войны, победители продолжали совершать в них подвиги на мирных полях.

Судьба оказалась благосклонной к моему отцу Долгих Фёдору Емельяновичу. Через два года после войны появился на свет я. К сожалению,

я также непомерно разочарован, что не проявил любопытства и по подвигам других своих родственников, вернувшихся с войны. Это Долгих Пётр Николаевич, Губины Павел Дмитриевич и Фёдор Дмитриевич (7 июля 1944 года под городом Ляповичи, открыв огонь из миномёта, уничтожил пулемётную точку противника). А ведь когда они покинули мир, я был уже вполне взрослым человеком.

К сожалению, такое «невежество» по отношению к подвигам своих предков не только я проявлял. Практически все мои сверстники и молодёжь постарше страдали этим «недугом». Сейчас, по прошествии десятилетий, трудно однозначно ответить на вопрос о том, почему это так происходило. Скорее всего, находясь среди настоящих героев, мы не видели их таковыми, а увлекались книжными. Думаю, что не последнюю роль сыграла в этом школа, которая, выполняя учебную программу, главное внимание уделяла разрекламированным героям и мало рассказывала о подвигах односельчан. Была в этом «вина» и самих победителей. Навоевавшись и насмотревшись ужасов войны, они не любили вспоминать о том, что с ними происходило на фронте. Только иногда, в период душевного подъёма или во время встречи с однополчанами, бывшие фронтовики позволяли себе этот разговор, в содержание которого мы, дети, особенно не вникали. Мы и мысли не допускали, что наши близкие или просто соседи могли совершить подвиги, равноценные подвигам Александра Матросова, Алексея Маресьева, разведчика Кузнецова, лётчиков-асов Покрышкина и Кожедуба. Но как показало время, это было наше непростительное заблуждение. Среди родственников и односельчан были такие воины, о храбрости которых можно и нужно было писать книжки, снимать фильмы, складывать легенды.

Так случилось, что основные годы детства и юности я прожил в деревне Большое Пинигино. Это были тяжёлые пятидесятые, и наша страна с огромным энтузиазмом занималась восстановлением порушенного хозяйства. Коллектив колхоза «40 лет Октября» тоже был активным участником этого процесса, его костяком, естественно, были бывшие фронтовики во главе с Рябошапко Владимиром Фёдоровичем. Они с таким азартом и самоотдачей работали, что нынешним хлеборобам и не снилось... Но мы тогда даже не догадывались, что эти люди и на фронте были такими же героями. Поэтому, изучив официальные документы, я решил поимённо назвать некоторых из них и изложить кратко их ратные подвиги.

Бригадир тракторной бригады Фирулёв Василий Степанович на книжного героя внешне не тянул. Весёлый, простой, открытый, он был душой любой компании. О своих ратных подвигах никогда не рассказывал, но в спор с другими фронтовиками иногда вступал. И особенно жарким он получался у него с трактористом Еросенко Павлом Ниловичем. И только сейчас, узнав, как они воевали, я понял, почему.

Фирулёв Василий Степанович всю войну служил связистом. Орден Славы III степени, орден Отечественной войны II степени, медаль «За отвагу» и многие другие награды он

получил за настоящие подвиги, а не по случаю юбилейных дат. Вот описание двух из них: «20 сентября в районе боя северо-западнее г. Довбеля артиллерийско-миномётным огнём противника была порвана телефонная линия, связывающая командный пункт командира бригады с командным пунктом командира полка. Под сильным огнём противника т. Фирулёв вышел исправить связь. Исправив несколько порывов, он обнаружил порыв линии в 50 метров. Запасного кабеля не было, т. Фирулёв, обнаружив остатки старого проволочного заграждения, не задумываясь, быстро снял 50 метров колючей проволоки, вставил в линию и восстановил связь. Этим он обеспечил бесперебойное управление боем командира бригады с полком, ведущим бой с танками противника».

«В боях с 16 по 19 апреля 1945 года при прорыве обороны противника на плацдарме западнее реки Одер красноармеец Фирулёв работал начальником промежуточной телефонной станции и поддерживал бесперебойную связь наблюдательного пункта командира бригады с наблюдательными пунктами командиров полков и со штабом бригады. В разгар боя 16 апреля 1945 года Фирулёв под бомбёжкой и артиллерийским огнём противника лично выходил на линию и исправлял повреждения. Исправил за этот день 7 повреждений, тем самым вся система связи не была нарушена и операция была проведена успешно».

И так всю войну: ежедневно, ежеминутно рискуя жизнью, этот человек, как мог, приближал день Победы.



Фирулёв  
Василий Степанович

Не менее храбр был и его оппонент Павел Нилович Еросенко свой ратный путь прошёл с первого и до последнего дня войны. Был трижды ранен, дважды тяжело. О его подвиге



Стрельцов Дмитрий Илларионович (второй справа) среди фронтовых товарищей

гах можно судить по кратким записям в наградных документах:

«Еросенко Павел Нилович награждается медалью «За отвагу» за то, что он в боях с немецкими захватчиками в районе ст. Лоймала Карело-Финской ССР 4 августа 1944 года огнём своего миномёта подавил точку противника, чем дал возможность продвижению нашей пехоты».

При награждении его орденом Славы III степени отмечалось: «Сержант Еросенко на фронте с 22 июня 41 года. С 15 августа, находясь при части 104 стрелковой дивизии 273-го стрелкового полка, ходил в разведку, привёл языка. В конце августа 1941 года в составе той же части при прорыве обороны немцев на Кандалакском направлении (Карельский фронт) сержант Еросенко личным примером поднял отделение в атаку и в рукопашной схватке заколол трёх немцев, восемь немцев взял в плен».

4 августа 1944 года при наступлении на город Медвежьегорск в составе 102-й гвардейской дивизии 314-го стрелкового полка был ранен, но не ушёл с поля боя, где уничтожил станковый пулемёт противника».

30 марта 1945 года в составе 3-й морской бригады при прорыве обороны немцев под Гдыней во время боя спас жизнь командира – капитана Фролкина, находясь при третьей роты охраны штаба на должности командира отделения».

О храбрости моего деревенского учителя по музыке и танцам Стрельцова Александра Николаевича я узнал тоже недавно. В наградном листе записано: «Стрельцов Александр Николаевич награждается за то, что он при продвижении и преследовании противника с 21 по 24 января 1944 года в районе д. Солонгубовки Мгинского района Ленинградской области из станкового пулемёта уничтожил до трёх огневых точек и девять немецких солдат. В боях с немецкими захватчиками рядовой Стрельцов участвует с 01.03.42 г. Дважды был ранен и контужен».

Об очередном победителе – Стрельцове Дмитрие Илларионовиче – мне хочется рассказать особо. По воле судьбы я жил в семье его родного дяди и знал о нём больше, чем о других.

Когда началась Великая Отечественная война, Дмитрию не было ещё и шестнадцати лет. В это время он учился в омском ФЗУИ, наверное, продолжал бы учиться. Но в самом начале 1942 года на фронте без вести пропал его родной брат. Это известие так сильно подействовало на младшего, что он, прибавив себе два года, упрямил военкома отправить его на фронт, чтобы отомстить за Степана. О том, как он дрался с фашистами, рассказывают скупые строки наградных листов: «Наградить замкового орудия истребительно-противотанковой батареи гвардии красноармейца Стрельцова Дмитрия Илларионо-

вича медалью «За боевые заслуги» за то, что он в боях севернее Броды Львовской области в период с 26 марта по 5 апреля 1944 года, будучи замковым и выполняя обязанности заряжающего, огнём из 45 мм орудия с открытой позиции подавил огонь пяти пулемётов противника, уничтожил две пулемётные точки и истребил до 15 немецких солдат».

При награждении медалью «За отвагу» сказано: «Наградить заряжающего орудия истребительно-танковой батареи гвардии ефрейтора Стрельцова Дмитрия Илларионовича за то, что он в бою в районе деревни Медыня 27.07.1944 г. в составе расчёта подбил транспортёр противника, истребил пять немецких солдат и одного офицера, подавил огонь трёх огневых точек противника, тем самым способствовал успешному продвижению наступающих стрелковых подразделений».

При награждении орденом Славы III степени в перечне заслуг отмечено: «Гвардии ефрейтор Стрельцов Дмитрий Илларионович в бою с немецко-фашистскими захватчиками юго-западнее населённых пунктов Мязжиш-Келькув (Польша) 14 января 1945 г., участвуя в составе расчёта, огнём своего орудия истребил танковую батарею полка отразил контратаку противника, поддерживаемого танками. Прямой наводкой сжёг 7 немецких бронетранспортёров, 2 автомашины, 1 средний танк и уничтожил до роты противника. Своим бесстрашием способствовал успеху боя и продвижению своей пехоты вперёд».

После войны Дмитрий Илларионович женился на москвичке и остался в столице. До выхода на пенсию он работал начальником охраны секретного объекта в ядерном институте им. Курчатова. Проживая с конца шестидесятых годов в Московской области и в Москве, я часто встречался с ним и о многом успел переговорить, в том числе и о той страшной войне. Однажды, слушая его рассказ о подвигах сибиряков, я спросил:

– Почему такие огромные потери понесли сибирские дивизии и полки – особенно в первые два года?» Дмитрий Илларионович внимательно посмотрел на меня, задумался недолго и после паузы ответил: «Да потому что сибиряки пятками вперёд ходить не умели».

Вот такими были мои земляки – простые парни из сибирской глубинки. И я твёрдо уверен в том, что каждый участник Великой Отечественной войны, независимо от должности и звания, был и навсегда останется героем нашей страны и нашего народа. Такими же героями, но только трудового фронта, имеют полное право считаться все, кто не покладая рук, не жалея сил и здоровья, сутками напролёт ковал победу в тылу. А это – всё население Сорокинского района – от мала до велика.

С праздником Великой Победы вас, дорогие земляки!

Всегда ваш Долгих Василий.



Долгих Фёдор Емельянович

нию, узнать из уст отца, где и как он воевал, по причине своего юного возраста я не успел. Несомненно, ему было о чём рассказать. Небольшая деревянная шкатулка на тумбочке была заполнена боевыми наградами, у каждой из которых была своя история. И только совсем недавно на сайте «Подвиг народа в ВОВ» я прочитал краткое описание того боя, за который отец получил первую медаль «За боевые заслуги»: «Долгих Фёдор Емельянович награждён за то, что он в бою 27.10.43 г., отбивая контратаку немцев на правой стороне Днепра, лично из своего оружия уничтожил трёх фашистов. Смелый воин».

Приказ № 48 по 933 стрелковому полку 254 стрелковой дивизии 52-й армии Степного фронта. Стрелок 3-й стрелковой роты».

## СПРАШИВАЛИ? ОТВЕЧАЕМ! НАШ ТЕЛЕФОН 2-12-34

В редакцию газеты «Знамя труда» поступил звонок от П. И. Косовца (с. Знаменщиконо) по поводу отключения уличного освещения на территории.

С 30 марта на наших улицах в вечернее время стало темно, хоть глаз коли, так как уличные фонари отключили. Средства на это предусмотрены, куда они делись? – спросил он. Вопрос был передан главе поселения К. М. Рахметовой, вот как она его прокомментировала: «Денег действительно нет. Поэтому мы пошли на крайние меры и отключили уличные фонари с 1 апреля. В 2015 г. на уличное освещение было выделено 60 тысяч рублей, из них пять тысяч – на обслуживание уличного освещения. По факту же израсходовано 63600 рублей и 5000 рублей – на обслуживание. На 1 января 2015 г. сложился долг в сумме 8600 рублей. На первый квартал 2015 г. залпанировано 25 тысяч рублей, а счета предъявлены на 38 724,47 руб., итого на 1 апреля 2015 г. задолженность составила 22324,47 руб. Все деньги пошли по назначению, нецелевого использования не было».

Виктория ШТРИККЕР.

***ТВ***